

短新闻

平安集束

平安点滴

保障律师法律帮助

通讯员 许展扬 厉天琪

本报讯 为进一步规范值班律师法律帮助工作、为推进认罪认罚从宽制度提供机制保障，日前，天台县检察院和县司法局联合会签了《值班律师法律帮助工作实施办法（试行）》。

检察院主动深入走访律师事务所，积极听取律师意见，针对部分值班律师提出的法律帮助工作参与度不高、案件事实和证据了解不充分等问题，《实施办法》明确规定值班律师开展法律帮助的工作场所和工作流程，要求案件承办人应提前主动告知值班律师案件基本情况、量刑建议依据并提供相关材料，为值班律师与犯罪嫌疑人进行充分沟通提供场所和时间条件，保障值班律师开展法律帮助工作的权利。

“我刚刚结束了阅卷，准备约时间会见犯罪嫌疑人。现在会见既提供固定场所，又能确保合理充分的时间，我们律师的法律帮助工作更加顺畅了。”担任值班律师的徐奇星说，“设立工作站、提供相关材料等系列举措，切实解决了我们在开展法律帮助工作中遇到的困难。值班律师更加全面了解案情，就能提高法律帮助质量。”

百灵小警在线直播

通讯员 莫楠 本报记者 陈佳妮

本报讯 日前，衢州市柯城区府山街道县学街社区网格员小宋来到居民陈先生家中走访时，得知他需要办理一项户籍业务，但是户口簿找不到了。在小宋的指引下，陈先生打开手机，点击进入正在直播的“百灵小警”网络直播间，在线与直播民警沟通，并拍照上传了身份证。收集完户籍材料后，直播民警在线接手了此次代办业务，当天就为陈先生补办好了一本户口簿。

今年3月以来，柯城公安分局把“最多跑一次”和当下正火热的带货直播深度结合，创新推出“百灵小警”直播团队，通过视频直播方式，由民警和相关部门工作人员为群众介绍政策并答疑解惑，同时宣讲反诈、防盗、防溺水等各种安全防范知识。

目前，“百灵小警”直播团队共有4名常驻主播，包括熟悉户籍、出入境、交警等各项公安业务工作的行政审批窗口民警和了解日常反诈、防盗等安全防范知识的派出所民警，同时，不定期邀请各业务警种的专家入驻直播间开展各类宣讲。

截至目前，已累计开展直播活动63场，线上解答群众问题8100多个，代办户籍业务49件。

寻踪队全天不打烊

通讯员 林霞

本报讯 “我的老母亲不见了”“我的羊绒衫不翼而飞了”，近日，三门县公安局海游派出所的“网上寻踪队”一接到两起群众求助。民警迅速行动起来，最终，老人平安归来、羊绒衫物归原主。

“我家小孩不见了”“我刚买的肉和菜被人拿走了”“有顾客来我店里买东西，没扫码付钱”……这支“网上寻踪队”几乎每天都会接待火急火燎上门求助的群众。

虽然警务繁忙、警力有限，但海游派出所始终牢记为民服务的宗旨，认真组建并完善了由原反扒队成员为主的“网上寻踪队”。“网上寻踪队”分AB岗，实行365天每天24小时不打烊的全天候“寻踪”，充分借助视频监控，积极探索数字警务，全力将群众遇到的难事、关心的小事办到实处、办到极致。今年以来，已登记在册的群众救助记录达955条，为群众找回遗失物650余件，挽回经济损失60余万元。

20天成立86家“共享法庭”

通讯员 王倩 本报记者 蓝莹

本报讯 仅用时20天，文成县法院共设立运行86家“共享法庭”，实现了镇级覆盖率100%。10月14日，该院举行第一批“共享法庭”启动仪式暨大峃镇“共享法庭”揭牌仪式。院长章禾舟介绍说：“能在如此短的时间内推动86家‘共享法庭’建成制上线运行，得益于我院多年来推行的‘员额法官进乡村’机制。”

据了解，文成县法院在该院“员额法官进乡村”机制的深厚基础上，借助数字化改革东风，以“党建引领、组团服务、授人以渔、共建共享”为核心，不断深化员额法官进乡村参与基层治理模式，将30名员额法官从线下服务主体转变为线上平台“管理员”，打造具有文成地域特色的“共享法庭”模式。

在推动“共享法庭”建设过程中，该院3个工作小组90余名干警全员参与、分工协作，在全县全面开展摸排、对接等工作，并对各个“共享法庭”庭务主任组织开展指导培训90余人次。

为方便群众参与诉讼活动，文成县法院将浙江解纷码、移动微法院和该院自主研发的“乡村e法官”全部集成在“共享法庭”，实现多个应用“一网集成”；同时在百度地图、腾讯地图等软件上实现“共享法庭”定位标识的“线上查询”，让偏远山区的群众在“家门口”就能跨域、便捷、规范地参加在线调解、庭审等。据悉，到10月底，该院还将上线58家“共享法庭”，至2022年上半年实现“共享法庭”全域覆盖。

慰问留守老人

10月14日，天台县流动人口服务中心赤城流管所开展进社区慰问留守老人活动，为老人们送温暖、送关爱、送米面。

通讯员 许尚高 施宣良 摄



率先推出“行政共享法庭”

本报记者 蓝莹 通讯员 芮萱

本报讯 不久前，瑞安市法院率温州市之先推出“行政共享法庭”，并迎来了第一起案件。上诉人严某诉瑞安市民政局婚姻登记纠纷一案，由温州市中级法院审理。原本涉诉双方须从瑞安坐车去温州开庭，来回就得2个多小时。借助“共享法庭”远程审理，涉诉双方在瑞安市法院参加庭审，庭审仅半小时就结束了，大大节省了诉讼成本。

这是瑞安市法院“共享法庭”建设的一个缩影。截至今年10月，该院已在瑞安全市设立101家“共享法庭”，实现镇街、村社全覆盖，全面打通诉讼服务、多元解纷，融入基层治理，助力乡村振兴触达“最后一公里”。

为了让老百姓更加便利地享受到“共享法庭”的红利，瑞安市法院将“共享法庭”设立在村居街道等矛盾纠纷发生的第一线，邀请村社干部作为“共享法庭”庭务主任，由员额法官进行定期指导培训，帮助涉诉村民进行在线化解纠纷、线上参加庭审等活动，凭借村干部人熟、地熟、情况熟的优势，第一时间了解、介入村民纠纷，努力实现小事不出村、大事不出镇，真正将矛盾纠纷化解于基层。

村民们还能在家门口的“共享法庭”通过视频点播方式旁听法院审理的案件庭审，庭长会就相关法律问题为村民们释法析理，便捷实现情与景、理与法的实时互动。

点线边面群防群治

通讯员 王仁杰

本报讯 10月13日深夜，台州市公安局黄岩区分局院桥派出所民警和院桥镇专职巡防队队员一起，在各村庄开展电瓶车巡逻。为加大治安防控力度，今年以来，院桥派出所积极构筑“点、线、边、面”巡防工作新机制，形成全方位、多角度的群防群治防控网络，全力守护辖区平安。

在“点”上，该所把易发案部位作为巡防重点，组织民警开展蹲点守候，及时抓获疑犯；在“线”上，把重要道路作为防控重点，由民警和镇专业巡防队负责，严防案件发生；在“边”上，发挥各村网格员、平安志愿者等群防群治力量的作用，划定巡逻范围，开展下半夜巡防；在“面”上，加大对可疑人员的管控力度，从而震慑违法犯罪分子。今年以来，辖区可防性案件同比下降11.2%。

“火焰蓝”争锋

10月14日，全省消防救援队伍第二届“火焰蓝”全员岗位大练兵比武在绍兴举行，来自全省12支队伍、455名指战员同台竞技。比武持续到15日，共进行绳索攀爬、移动干线登高灭火救援操、5000米负重、实战指挥、掉面推演等21个项目的比赛，既比拼个人综合素质，又比拼团队协同作战能力。

本报记者 陈立波 通讯员 汪洋 余昌龙



戏曲表演不忘普法

通讯员 郎晓杰

本报讯 10月12日下午，杭州市富阳区里山镇在里山村文化礼堂举办了一场庆祝重阳节的活动，内容包括戏曲表演、法治宣传等，现场气氛温馨而热烈。

来自民间的戏曲爱好者齐聚里山村，为老人们带来了一场视觉和听觉的盛宴；工作人员带上防诈骗、禁毒、反邪教、消防安全等宣传资料，为老人们详细讲解了真实诈骗案例，增强他们的防范意识。



法治文艺紧密相融

通讯员 陈红娇

本报讯 近日，杭州市临安区玲珑街道平安办举办了2021年省级民主法治创建村法治演出暨重阳节文艺晚会。

临安区总工会文工团的精彩演出吸引了大量村民，现场发放了普法、禁毒、反邪教、防诈骗等宣传资料共计上千份。

